



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号 33-101

农历乙巳年五月二十_2025年6月15日 今日4版_星期日 第7336期

创新发展“晋江经验”在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大栏目

晋江“四普”新发现文物201处
数量居全省县域第一 实现泉州水下文物点“零的突破”

本报讯（记者 杨静雯）近日，福建省第四次全国文物普查（以下简称“四普”）新发现文物成果公布。晋江累计新发现文物201处，数量位居全省县域第一。

“此前，晋江已登记文物592处，此次新发现文物201处，实属不易，进一步摸清了晋江历史文化‘家底’。”晋江市文物保护中心主任吴金鹏介绍，此次新发现文物覆盖水下沉船遗址等类别。其中，将军岸

屿清代沉船遗址为泉州唯一水下沉船遗址，围头“八·二三”炮战遗址塘东防空洞系晋江首次发现炮战后方保障区军事设施，明代“飞天”浮雕石刻为泉州现存唯一明代佛教“飞天”石刻。

吴金鹏表示，相关部门、镇（街道）的配合支持，以及民众文物保护意识的增强，都是此次普查成果取得突破的关键。此次收集到的600余条线索中，有一部分来自群众申

报，需依据国家文物局印发的《不可移动文物认定导则（试行）》和“四普”工作指南严格甄别。值得关注的是，本次普查还将一批革命烈士墓等红色遗存列入登记，可为爱国主义教育提供实物支撑；而华侨建筑、闽南传统建筑、涉台文物等专项普查，也为两岸文化融合与华侨乡愁文化保护奠定了基础。

在新发现文物中，龙湖镇烧灰村灵鹫寺的明代“飞天”石刻与民国年

间弘一法师书法题刻的登记采集之路让普查队队员、晋江市文物保护中心文博副研究员林清哲印象尤深。“村里原计划重建寺庙。在我们与镇政府、村委会反复沟通讨论后，最终确定了‘保留旧寺、另建新寺’的方案，让这处兼具宗教文化与艺术价值的文物得以留存。”林清哲说。

“‘四普’与以往最大的不同，是科技手段的深度应用。”林清哲感慨道，无人机航拍让文物现状与周边环

境得以全景记录，定位精度大大提高；水下遗址的发现更依托测扫声呐技术，通过数据分析科学研判水下遗存，实现晋江乃至泉州水下文物点“零的突破”。

据悉，目前，晋江“四普”工作已完成现场普查，转入资料整理审核阶段，计划于2025年底公布“四普”成果，2026年将从新发现文物中筛选一批晋级为市级文保单位，并配套实施相应保护工作。

本报有奖新闻热线
@晋江经济报

新闻广告发行热线：0595-82003110（24小时）

导读

童声续唱
千年雅韵

P2

男子坠入6米深下水道
消防员火速救援 P2

 **瑞雪说天气**

今明有中雨
体感较闷热

本报记者 张茂霖

13日23时许，台风“蝴蝶”在海南省东方市八所镇登陆，登陆时中心附近最大风力11级。昨日12时30分，“蝴蝶”在广东省雷州市西部沿海再次登陆，登陆时中心附近最大风力9级。据悉，“蝴蝶”是今年首个登陆中国的台风，也叫“初台”。

今年的“初台”比往年来得早一些。据中央气象台统计，“初台”出现的常年（1991年至2020年）平均日期为6月27日。其中，最早的一次是2008年的4月18日，最晚的一次为1997年的8月2日。从1991年到2020年，30个“初台”中有27个出现在6月、7月，出现在4月、5月、8月各一次。

受台风“蝴蝶”外围环流的影响，昨天，晋江以多云天气为主，沿海风力达6-7级，午后大部分镇街最高气温在31℃~32℃，以安海镇的32.9℃为最高。另外，晋江市气象台于昨日17时41分发布雷电黄色预警信号，部分镇街出现雷电活动和短时强降水等强对流天气。

瑞雪从晋江市气象局获悉，预计未来三天，晋江以中雨为主，降雨时部分镇街伴有雷电、短时强降水和7-9级大风等强对流天气。气温方面，最高气温在30℃~31℃，空气湿度大，人体感觉较为闷热。风力方面，今天仍有7~8级的西南大风，明后天风力有所减弱。

今天小雨到中雨，气温26℃~30℃，沿海西南风5~6级，阵风7~8级；明天中雨，气温26℃~31℃，沿海西南风4~5级，阵风6~7级；后天中雨，气温26℃~30℃，沿海西南风3~4级，阵风5~6级。

第十届晋江市“我最喜爱的老师”寻访活动
主办单位 晋江经济报社 晋江市教育局
支持单位 招商银行泉州晋江分行

人选推荐已结束
专家组将择优推选
20名候选人

本报讯（记者 蔡红亮）昨日，由本报联合晋江市教育局主办的第十届晋江市“我最喜爱的老师”寻访活动进入人选推荐环节的最后一天，不少学生、家长、同事纷纷搭上“末班车”，为心中最喜爱的老师“亮灯”。

这已经是晋江市第九实验幼儿园副园长苏达娜连续两年推荐最喜爱的老师了，她推荐的依然是晋江市安海实验幼儿园园长颜秀贵。“相比园长，我更喜欢称她为老师。我觉得，她不是先生，是‘大先生’。我知道这次她肯定还会推托，但是我希望有更多的人认识她。”苏达娜告诉记者，同为幼教领域老师，颜秀贵的一言一行及对教育事业的热忱深深影响着她。

从教数十年，颜秀贵建立了草根团队——晋江市“十五”联动校，一起抱团成长；成立了家庭教育工作室，让更多家庭了解科学育儿知识。“生于小镇、长于小镇又反哺小镇，颜秀贵老师把小爱无尽累积。她就是我心目中最喜爱的老师。”苏达娜说。

记者了解到，接下来，主办方将在各单位及晋江经济报读者推荐的基础上，组建专家推选组，根据推荐文稿及相关材料择优推荐20名候选人；同时，就拟确定的候选人的师德及廉洁自律情况征求相关部门意见。



非遗正青春

昨日，晋江市2025年“文化和自然遗产日”系列活动举行。活动以“融入现代生活 非遗正青春”为主题。当天，以晋江非物质文化遗产项目柯派高甲、布袋木偶、剑狮、安海跳鼓舞为代表的晋江非遗快闪表演吸引了不少市民驻足观看。

本报记者 陈巧玲 摄

成立脑健康中心和神经医学中心 晋江全力推进脑健康中心试点建设

本报讯（记者 李玲玲）“请看屏幕上的3张图片，根据语音提示选出正确图片。”昨日，在晋江市医院（上海六院福建医院）神经医学中心诊区，72岁的陈阿婆坐在一台形似平板电脑的设备前，根据闽南语音提示进行操作。10分钟左右，陈阿婆在参与一系列小游戏后，顺利完成了第一次“脑健康体检”。

这台设备名为AI智能认知筛查一体机，是晋江市2025年为民办实事项目“老年人群认知功能评估”的一大“利器”——1.5万名老年人将免费接受专业筛查。

据悉，随着人口老龄化加速，神经系统疾病已成为全球重大公共卫生挑战。我国现有脑血管病患者超过3亿人，阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性病变的发病率持续攀升。今年来，晋江出台《老年人群认知功能评估工作方案》，计划为6个街道及部分养老机构的1.5万名65岁

以上老年人开展认知功能筛查，构建“家庭、社区、医院”协同防治网络，降低痴呆症发病率与致残率。

与此同时，晋江获批成为全国首批12个脑健康中心建设试点城市之一。在日前举行的“脑健康中心试点建设（晋江）”启动仪式上，中国脑健康行动专家委员会副主任委员、清华大学医院管理研究院教授饶克勤表示，今年3月，中国脑健康行动专家委员会正式实施“脑健康中心建设试点项目”，通过端口前移、重心下沉，为老年人提供更加健康的生活、社会环境。

值得一提的是，“晋江市脑健康中心”与“晋江市神经医学中心”同日揭牌启用。新成立的晋江市脑健康中心和神经医学中心位于晋江市医院（上海六院福建医院）门诊四楼，配备了智能认知筛查一体机、认知康复评估与训练仪、脑电峰频

率系统等先进设备。

“老年人群认知功能评估工作将依托晋江市脑健康中心推进，通过建立区域网络协同，普及传播脑健康知识，推广有效的早期识别和干预技术。”晋江市医院（上海六院福建医院）相关负责人表示，医院将整合神经外科、神经内科、康复医学科、高压氧科及功能辅助检查等优势学科，聚焦神经系统疾病，构建“一站式”诊疗体系，打造区域神经疾病诊疗高地。

晋江市卫健委相关负责人表示，晋江将以此次试点建设为契机，统筹全市优质医疗资源，在政策、资金、人才等方面提供全方位保障，全力支持脑健康中心建设，打造集脑疾病预防、诊疗、康复、科研、教学于一体的综合性服务平台；同时，在服务模式、人才培养机制、科研成果转化等方面大胆探索，积极研究应用脑健康管理新技术新方法，为全国脑健康事业发展贡献力量。

民办初中第一批 电脑派位结果出炉 子江、季初完成录取数

本报讯（记者 蔡红亮）昨日，2025年泉州市民办初中招生（第一批）电脑随机派位在泉州师范学院举行。晋江共有5所民办初中参与电脑随机派位，学生及家长可登录泉州市义务教育招生信息管理平台czxt.qzedu.cn进行查询。

据悉，晋江5所民办初中今秋计划招生2574人。其中，季延初级中学初一年计划招生800人，子江中学初一年计划招生934人，泉州中远学校初一年计划招生400人，伟冠双语实验学校初一年计划招生240人，陈埭弘微学校初一年计划招生200人。

经过派位，子江中学、季延初级中学已完成录取数，另外三所民办学校仍有剩余名额。根据安排，在第一批结束后未完成招生计划的，可在经批准的第二批招生范围内进行补招。6月24日至6月25日，将进行民办初中第二批招生网上报名；6月28日至6月30日，举行民办初中第二批招生电脑随机派位。

晋江市教育局提醒，民办学校录取工作在公办学校之前，如果没有被民办学校录取，符合晋江一中、养正中学等学校招生派位条件的可以参加派位。需要注意的是，已在提前批、第一批、第二批被民办初中学校录取的学生不再安排其他公、民办学校录取。未被民办初中学校录取的学生转入参与对口直升或随机派位招生的公办初中学校招生，或者由生源地县（市、区）教育行政部门按当地相关招生政策规定统筹安排到公办初中学校就读。